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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Krainer und weitere Abgeordnete haben am 22. September 

2021 unter der Nr. 7915/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Speicherlösungen gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 4 und 7: 
 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügen Sie? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 
verbaut? 

 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat? 
a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterIn-

nen? 
a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
 
Mein Sekretariat sowie ich verfügen über keine dienstlichen Standcomputer.  
 
Meine Kabinettsmitarbeiter:innen verfügen über insgesamt einen Standcomputer des 
Herstellers Apple. In diesem Computer ist eine Festplatte des Herstellers Samsung mit einer 
Speichergröße von 2 Terabyte verbaut. 
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Zu den Fragen 2, 5 und 8: 
 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügen Sie? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 
verbaut? 

 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat? 
a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterInnen? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 
verbaut? 
 

Ich verfüge über einen dienstlichen Laptop, in dem eine Festplatte des Herstellers Samsung 
mit einer Speichergröße von 235 Gigabyte verbaut ist.  
 
Mein Sekretariat verfügt über 2 Laptops der Hersteller Dell und Hewlett Packard. Die Herstel-
ler der verbauten Festplatten sind Samsung und Western Digital Corp. Die Speichergrößen der 
Festplatten betragen 235 beziehungsweise 472 Gigabyte. 
 
Meine Kabinettsmitarbeiter:innen (inkl. Sekretariat) verfügen über 26 Laptops der Hersteller 
Apple, Dell, Hewlett Packard und Lenovo. Die Hersteller der verbauten Festplatten sind Sams-
ung, Western Digital Corp, SK Hynix und General. Die Speichergrößen der Festplatten betra-
gen 235 beziehungsweise 472 Gigabyte.  
 
 
Zu den Fragen 3, 6 und 9: 

 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügen Sie in Ihrem Büro? 
a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat in dessen Räumlichkei-

ten? 
a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterInnen in 

deren Räumlichkeiten (einschließlich jener auf Gängen oder eigenen Druckerräumen im 
Bereich des Kabinetts)? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 
verbaut? 

 
Mein Sekretariat sowie ich verfügen jeweils über einen dienstlichen Drucker des Herstellers 
Hewlett Packard, in dem keine Festplatten verbaut sind. 
 
Meine Kabinettsmitarbeiter:innen verfügen über 13 Drucker der Hersteller Hewlett Packard 
(12) und Xerox (1). In den Hewlett Packard-Arbeitsplatzdruckern sind keine Festplatten ver-
baut. Der Xerox Drucker ist ein Druck/Scan/Kopiergerät, in welchem eine Festplatte mit einer 
Kapazität von 250 Gigabyte verbaut ist. Der Hersteller lässt sich, ohne das Gerät zu zerlegen, 
nicht eruieren. Ein Eingriff in das Gerät ist meinem Ressort nicht gestattet, da es sich um ein 
Gerät handelt, welches nicht im Eigentum meines Ministeriums ist. 
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Zu den Fragen 10 bis 13: 
 Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügen Sie? 
 Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügt Ihr Sekretariat? 
 Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügt Ihr Kabinett? 
 Welchen KabinettsmitarbeiterInnen sind welche externen Speichermöglichkeiten zuge-

ordnet? 
 
Mein Sekretariat sowie ich verfügen über keine dienstlichen externen Speichermedien. 
 
Meine Kabinettsmitarbeiter:innen verfügen zusammen über 2 externe Festplatten mit einer 
Gesamtkapazität von 4 Terabyte.  
 
Zu den Fragen 14 bis 16 und 18: 

 Verfügen Sie über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 
a. Wenn ja: über welche? 

 Verfügt Ihr Sekretariat über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 
a. Wenn ja: über welche? 

 Verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über netzwerkbasierte Speichermöglichkei-
ten? 

a. Wenn ja: über welche? 
 Verfügt Ihr Sekretariat über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 
 
Es werden die von der IKT-Abteilung angebotenen netzwerkbasierten Speicherlaufwerke ein-
gesetzt. Es kommen abteilungsbezogene, sowie persönliche Speichermöglichkeiten zum Ein-
satz. 
 
Zu den Frage 17, 19 und 20: 

 Verfügen Sie über webbasierte Speicherlösungen wie iCloud, AzureCloud, Dropbox, 
udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 
b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

 Verfügt Ihr Sekretariat über webbasierte Speicherlösungen wie iCloud, AzureCloud, 
Dropbox, udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 
b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

 Verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über webbasierte Speicherlösungen wie  
iCloud, AzureCloud, Dropbox, udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 
b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

 
Für den Bedarf hinsichtlich Datenaustausch wird der Privat Cloud Service „GoverDrive“ einge-
setzt. „GoverDrive“ wird vom Bundesrechenzentrum (BRZ) für die Ressorts bereitgestellt.  
 
Darüber hinaus werden keine Aufzeichnungen bezüglich webbasierte Speicherlösungen ge-
führt.  
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Zu Frage 21: 
 Bestehen für Ihr Kabinett eigene Server (Mailserver, Fileserver)? 

a. Wenn ja: von wem werden diese gewartet? 
b. Wenn ja: wer verfügt über Administratorenrechte für diese Server? 

 
Ich bitte um Verständnis, dass diese Frage aus Gründen der Cybersicherheit nicht beantwortet 
werden kann. 
 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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